
景林天主教小學 一年級 常識單元大綱 

學習範疇：健康與生活、社會與公民、國民身份認同與中華文化 
主題：我愛我的家 
單元：假日多姿采 
 
學習範疇的學習目標： 

 透過不同的節日和傳統活動，以及一些通常在假日進行的活動，讓同學了解和家人一起生活的快樂感受，體會家庭樂，讓他們積極地與家人

維持和諧的關係。建立同學珍惜家庭生活的態度為編寫的方向；在教學取向方面，主要以經驗分享、討論、扮演和自我檢討為主。教學示例及討

論問題大多圍繞同學的家庭生活。老師需提醒同學每個人的家庭情況都不相同，因此各同學和家人一起進行的活動與生活方式皆有分別，同學無

需作比較。老師亦宜留意同學在進行有關討論時，有否出現情緒不穩定的情況，並作出適當的輔導。 
 
學習單元的重點： 

知識 技能 態度 
1. 認識節日和傳統風俗 
2. 認識香港的一些傳統風俗 
3. 認識不同種類的家庭活動 
4. 明白家庭活動的好處 
5. 認識什麼是有益身心的家庭活動 
6. 明白選擇良好的家庭活動能幫助別人 

1. 識別不同節日背後的意義 
2. 通過小組活動，掌握不同組員的工作、溝

通、合作及匯報技巧 
3. 學生能初步掌握選擇家庭活動時，要尊重

家人建議的友善方法 

1. 學生尊重並欣賞中華文化 
2. 體會一家團聚的意義及重要性 
3. 珍惜與家人共聚的時間 
4. 懂得替家人設想 
5. 建立學生要參加家庭活動的良好態度 

 
 
課題及課次： 
1. 第一課   全家共度佳節    3 課次 
2. 第二課 一家人參與的活動 3 課次 
3. 第三課 好好選擇家庭活動 3 課次 
 

(限於篇幅,只能選輯以下兩個教案供參考。)



常識科教案： 

學校 景林天主教小學 

單元 假日多姿采 課次及課題 2. 一家人參與的活動 

年級 一年級 課時及教節 第（3）節，（40）分鐘，合共（3）節 

已有知識 1. 學生對家庭活動已有基本概念 

2. 學生已能說出一些家庭活動的例子。 

學習目標 1 知識：學生能 

 說出家庭活動的好處 

 說出家庭活動的重要性 

2. 技能： 

 透過小組活動學習溝通方法 

 運用適當方法進行匯報 

3.態度 

 珍惜與家人共聚的時間 

 建立學生對家庭活動的正面觀念 

 朋白與人溝通應採用的禮貌態度 

 建立參加家庭活動的態度 

評估方法 提問、觀察、滙報、工作紙、自評紀錄表 

教學資源 簡報；  工作紙；  獎勵咭；  課本；  作業；  動畫；  常識自學薄；  自評紀錄表 

 

教學程序： 

時間 預期學習成果 教學流程 / 內容 / 活動 教學理論及策略的應用 教學資源 

 

10＇ 

 

複習巳學知識 

 

 

 

透過與同學分享生

A. 複習及引起動機 

 邀請數名同學匯報上一堂課後活動的訪問結果(訪問家長：「可

否增多些假日家庭活動？」)，當中教師提問學生協助不同能力

同學： 

1. 家人有沒有增加多些假日家庭活動？ 

2. 為什麽？ 

 

 教師提問上個教節的內容，

引起學生的學習興趣及集中

他們的注意力。 

 

‧ 讓學生透過分享，強化對家庭

 

 

 

 

 

‧常識自學薄 



時間 預期學習成果 學流程 / 內容 / 活動 教學資源 教 教學理論及策略的應用 

活經驗，從中發展

溝通能力及說話時

的禮貌 

 

 

認識安排假日家庭

活動需要關注很多

元素，因此，我們

要珍惜與家人共聚

的時間 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

知道本教節的學習

重點及目標 

 

 

3. 是否因為家人要工作? 

4. 是否因為需時較多？ 

5. 是否需於戶外進行？ 

 教師強調：一般需時較多或需於戶外進行的活動都較適合於假

日進行。 

 教師替全班作統計，看看有多少學生的家長會增加假日家庭活

動；多少學生的家長不會增加假日家庭活動。 

 教師於黑板上記下人數： 

 增加假日家庭活動  (   )人 

 不增加假日家庭活動  (   )人 

 小總結： 

 無論家長會否增加假日活動，但其次數都不會如平日活

動，因此我們要善用此時間，多與爸媽一起進行假日活動。

 除了假日活動，我們還需多參與平日的家庭活動。 

 

 小總結後，鼓勵同學想想，引起他們對本課節的學習興趣： 

 為什麼老師常鼓勵同學多參與家庭活動？ 

 家庭活動有什麼好處？ 

 不參與家庭活動會出現怎樣的後果？ 

 教師利用簡報，把本教節的課題：一家人參與的活動 

 教師利用簡報，列寫本課節目標： 

 說出家庭活動的好處 

 說出家庭活動的重要性 

活動的認識。 

 

‧ 鼓勵同學發問可加強生生互

動，提升課堂氣氛。 

 

 簡單統計：提升同學參與度，

讓他們對假日家庭活動的認

知更具體化及生活化 

 

 

 

 

 

 

 

 提問引發學習興趣。 

 

 

 

‧教師在課堂前清楚交代本教節

學習的方向，可有助學生掌握學

習重點。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 簡報 

 

 

 

 

5＇ 

 

初步認識家庭活動

的好處 

B. 發展 

1. 集體討論 

老師提問，引起學生對家庭活動的好處作深入的思考： 

 誰喜歡參加家庭活動？為什麽？ 

 

 

集體討論能讓學生思考及探究家

庭活動的好處。 

 



時間 預期學習成果 教學理論及策略的應用 教學資源 教學流程 / 內容 / 活動 

 誰不喜歡參加家庭活動？為什麽？ 

 同學分享期間，鼓勵其他同學發問及表達意見。老師亦會

運用不同提問技巧，提升學生參與度。 

 這部份是讓同學對家庭活動的好處有初步認識，並改變部

份不喜歡參加家庭活動同學之觀感 

提問技巧： 

通過轉問、引申及一問多答等技

巧，讓同學更深入思考問題及加

強師生及生生的互動。 

 

10＇ 

 

 

說出家庭活動的好

處 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

建立學生對家庭活

動的正面觀念 

 

2. 小組活動 1  

 同學 4人 1組，討論各項家庭活動的好處 

 老師派發各同學兩張「發言卡」，說明： 

 任何組員要發言之前，須把發言卡放在桌上 

 當所有發言卡已放在桌上，同學便不可再發言 

 同學發言時，必須以此句式表示自己的意見： 

「我認為這家庭活動很好/不好，因為…」 

 著每組記錄員記下有多少同學支持參加家庭活動 

 完成討論後，每組派出報告員到另一組報告討論結果 

(第一組到第二組…第五組到第一組) 

 老師於討論期間，觀察學生是否投入發言，內容是否有理，派

發獎勵咭以作獎勵。 

 於報告結果時，老師巡視各組，觀察報告員表現，派發獎勵咭

以作獎勵。 

 各組完成匯報後，老師與同學一起進行小結，並提問： 

 進行家庭活動有什麼好處？（進行家庭活動，不但可以增

進家人間的感情，更能學習怎樣和家人相處。） 

 合作學習策略：發言咭 

每同學只可得兩張發言咭，這可

鼓勵同學於發言前要有深思熟

慮，珍惜發言機會；亦可控制同

學發言次數，協助較被動同學也

要為小組討論作出貢獻，達致積

極互賴。 

 

‧報告員走組報告，加快報告效

能，讓更多同學有機會於別組發

言，增加生生互動。 

 通過獎勵咭，鼓勵同學發言

及激化組員間積極互賴 

 學生答後獲得獎分作為獎

勵，可激化組員間積極互

賴，作為課堂互動的回饋。

 

 

 

 

 

 小組工作紙 3 

各組內有圖片一款

及數條選擇性的問

題協助討論 

 

 

 

 

 

 獎勵咭 

 

 

 

 

 

 

 

 

10＇ 

 

能了解家庭活動的

重要性 

3. 小組活動 2 

 同學 4人 1組，每組討論不同圖片，要知道小曼的態度是否正

確，並說出原因。（圖一：1,2 組；圖二：3,4 組；圖三：5組）

 

 

 

 

 課本 （12 及

13 頁）(出版



時間 預期學習成果 教學理論及策略的應用 教學流程 / 內容 / 活動 教學資源 

 

 

 

建立學生要參加家

庭活動的態度 

 

 老師利用簡報列出問題協助各組討論： 

1. 你覺得小曼的做法正確嗎？（同學自由作答） 

2. 如果你是小曼，你會怎樣做？（同學自由作答） 

3. 你認為爸媽的感受會怎樣？ 

 完成討論，各組拍手三下坐好。 

 老師於討論期間，觀察學生是否投入發言，內容是否有理，派

發獎勵咭以作獎勵。 

 老師會以數字頭形式著不同組別同學匯報，學生必須就上列問

題作出匯報。學生匯報後，可得小組分數。 

注意： 

＊ 同學匯報時聲量要足夠 

＊ 同學匯報時要雙眼望全班同學 

 播放動畫：「為什麼一定要我去？」，讓同學分別出小曼參與或

不參與家庭活動的好處和壞處 

 小結： 

 家庭活動重要嗎？為什麽？（重要，可以增進家人間的感

情，能使家人增加溝通機會及溝通內容，也可使爸媽開

心…） 

 

 

 

 

 

 通過獎勵咭，鼓勵同學發言

及激化組員間積極互賴 

 數字頭 (Numbered Heads 

Together)：老師隨意請不同

組別，說出 1-4 號，說出問

題之答案。答得正確或有理

會給小組分數 

 

社資源) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 動畫：「為什麼

一定要我

去？」(出版社

資源) 

 

 

5＇ 

 

課堂總結 

C. 總結 

即堂評估 

通過簡報，展示圖片，再向學生發問，評估學生所學。若發現有疑

問，必要再加強教導。 

1. 家庭活動有什麼好處？（進行家庭活動，不但可以增進家

人間的感情，更能學習怎樣和家人相處。） 

2. 為什麽家庭活動這麽重要？（可以增進家人間的感情，能

使家人增加溝通機會及溝通內容，也可使爸媽開心…） 

 

評估學習成效過課堂提問，評估

學習成效 

 通收集實証，評估學習成效

 透過自我評估，增加學生對

學習的自主性，讓他們學習

反思及透過同學的分享，互

相學習 

 

 

 

 自評紀錄表 3 

 

 

 

 



時間 預期學習成果 教學理論及策略的應用 教學資源 教學流程 / 內容 / 活動 

3. 既然家庭活動這麽重要，我們應該參加家庭活動嗎？（應

該） 

課後延伸 

請同學完成作業二 

 

 

‧課後延伸可鞏固學習，並可讓

教師從不同的習作內容，了解學

生的掌握情況。 

 

 

 作業二(出版

社資源) 

 

教學反思： 

1. 學習目標：通過課堂的討論及發展，學生漸次地認識家庭活動的好處，最後更能說出家庭活動的好處。從同學的討論中，見同學能提

出家庭活動對家庭關係及身心健康方面皆有好處。活動二對小曼的抉擇，表現正面，顯示其巳建立對家庭活動有正面的態度。 

2. 課堂設計：課堂設計流暢，從「初步認識家庭活動的好處」至「建立對家庭活動正面態度」的過程，嘗中通過集體討論、小組活動及

多媒體動畫觀賞，讓同學在多元智能的探究學習中，發展其知識、態度與技能上學習能力。設計頗佳。 

3. 學生表現：學生對活動一及活動二皆有頗大興趣。在活動一，學生能針對圖片，根據工作紙上的提示，完成討論，大多得到正確的答

案。其中要他們討論該家庭活動「其他的好處」上，學生亦能提出如：「對身心有益」、「能使身體健康」、「能閱讀一本故事書」

等，成效頗佳。在活動二，學生對小曼的行為多表示「跟隨爸媽去」；他們對動畫的「處境决定」表示十分喜歡，不少同學對小曼的

决定較取得「正確」（短片中有提示較佳的做法），顯示同學亦能重視家庭活動及願意參加家庭活動。 

4. 小組活動：學生對家庭訪問活動是有興趣的，但只有部份同學能完成事情訪問，顯示學生課前預備不足。在訪問統計中，有十位同學

反映會增加假日家庭活動，四位同學反映不會增加假日家庭活動。本課節嘗試運用「發言咭」，為提升較被動同學之參與度，情況未見

有突破，被動同學有未運用「發言咭」，亦有同學投訴某些同學於發言時不出聲，亦有不出「發言咭」發言等情況。第一次採用的「發

言咭」方法，成效雖不可說成功，但對於某些被動的同學，確是一種推動發言的策略。日後可繼續嘗試推行。 

 



   

   

   



   

   

 



 



景林天主教小學 

一年級 A 班 常識科 小組工作紙(3A)  

課題：1 下 A 二  一家人參與的活動  日期:_________ 
組別：________________  記錄：______________號 

 

 看看圖片，這家庭活動有什麽好處？  
 

 

 
 

1. 這家庭活動好嗎？   （  好   /   不好  ） 

2. 這家庭活動能增進家人的感情嗎？   （  能   /   不能  ） 

3. 這家庭活動能學習與家人相處嗎？   （  能   /   不能  ） 

4. 這家庭活動還有的好處： 

__________________________________________________________ 
 



景林天主教小學 

一年級 A 班 常識科 小組工作紙(3B)  

課題：1 下 A 二  一家人參與的活動  日期:_________ 
組別：________________  記錄：______________號 

 

 看看圖片，這家庭活動有什麽好處？  
 

 
 
 

1. 這家庭活動好嗎？   （  好   /   不好  ） 

2. 這家庭活動能增進家人的感情嗎？   （  能   /   不能  ） 

3. 這家庭活動能學習與家人相處嗎？   （  能   /   不能  ） 

4. 這家庭活動還有的好處： 

__________________________________________________________ 
 



景林天主教小學 

一年級 A 班 常識科 小組工作紙(3C)  

課題：1 下 A 二  一家人參與的活動  日期:_________ 
組別：________________  記錄：______________號 

 

 看看圖片，這家庭活動有什麽好處？  
 

 
 
 

1. 這家庭活動好嗎？   （  好   /   不好  ） 

2. 這家庭活動能增進家人的感情嗎？   （  能   /   不能  ） 

3. 這家庭活動能學習與家人相處嗎？   （  能   /   不能  ） 

4. 這家庭活動還有的好處： 

__________________________________________________________ 
 



景林天主教小學 

一年級 A 班 常識科 小組工作紙(3D)  

課題：1 下 A 二  一家人參與的活動  日期:_________ 
組別：________________  記錄：______________號 

 

 看看圖片，這家庭活動有什麽好處？  
 

 
 

1. 這家庭活動好嗎？   （  好   /   不好  ） 

2. 這家庭活動能增進家人的感情嗎？   （  能   /   不能  ） 

3. 這家庭活動能學習與家人相處嗎？   （  能   /   不能  ） 

4. 這家庭活動還有的好處： 

__________________________________________________________ 
 



景林天主教小學 

一年級 A 班 常識科 小組工作紙(3E)  

課題：1 下 A 二  一家人參與的活動  日期:_________ 
組別：________________  記錄：______________號 

 

 看看圖片，這家庭活動有什麽好處？  
 

 
 
 

1. 這家庭活動好嗎？   （  好   /   不好  ） 

2. 這家庭活動能增進家人的感情嗎？   （  能   /   不能  ） 

3. 這家庭活動能學習與家人相處嗎？   （  能   /   不能  ） 

4. 這家庭活動還有的好處： 

__________________________________________________________ 
 



 

景林天主教小學 

一年級 A 班 常識科 自評紀錄表( 3 )  

課題：1 下 A 二  一家人參與的活動  日期:________ 

 

組別：_______________ 

今天我們在課堂中的表現：          

姓名 能分享意見 能聆聽同學意見 能完成小組角式 

    

    

    

    

    

 

 



常識科教案： 

 

學校 景林天主教小學 
單元 假日多姿采 課次及課題 3. 好好選擇家庭活動 
年級 一年級 課時及教節 第（3）節，（40）分鐘，合共（3）節 

已有知識 1. 對家庭活動有基本概念 
2. 認識家庭活動的好處 

學習目標 1.知識： 
 了解家人對家庭活動都有不同的提議 
 初步理解選擇家庭活動時，要專重家人的建議 
 說出選擇家庭活動時，要替家人設想 

 
2.技能 
 通過小組活動，能與組員分享意見 
 能運用適當聲量進行匯報 
3.態度 
 選擇家庭活動時，要替家人設想 
 明白與他人合作的重要 

評估方法 個人及小組工作紙、提問、觀察、學生自評及作業 
教學資源 簡報；  工作紙；  獎勵咭；  課本；  作業；    自評紀錄表；  聲帶；  電子書教學活動 

 
教學程序： 
時間 預期學習成果 教學流程 / 內容 / 活動 教學理論及策略的應用 教學資源 

 
 
10’ 

 
 
複習已學知識 
 
 

A. 複習及引起動機 

 提問複習已學內容： 

1. 家庭活動有哪些好處？（如：對身心有益、增進家人感情、

能幫助別人、能幫助我們學習） 

2. 我們如何選擇家庭活動？（如：選擇一些對身心有益、能

 
 課堂前以開放式問題溫習已

學習的知識，並引起學生對

本課節學習內容的興趣。 
 

 
 
 
 
 



時間 預期學習成果 教學流程 / 內容 / 活動 教學理論及策略的應用 教學資源 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
學生能知道本節的

學習重點 
 

增進家人感情、能幫助別人、能幫助我們學習的活動） 

3. 哪些活動能幫助我們學習？(如：參觀農場、參觀展覽) 

4. 哪些活動能幫助別人？（如：步行籌款、賣旗） 

5. 哪些是有益身心的活動？（如：打球、游泳） 

6. 哪些是能增進家人感情的活動？（ 如：一起閱讀、探訪老

人院） 

 

 情景設定，同學發表意見： 

你可曾提議家人你想做哪些家庭活動？如假日中，你可曾提議

到海洋公園遊玩？家長有什麼反應？ 

告訴我們你的經驗。 

 

 老師從旁協助，透過提問讓同學更能說清楚作出提議後的情

況，並鼓勵其他同學發問或發表意見，問題舉例： 

1. 家長贊成你的提議，你有何感受？ 

2. 你的弟妹可有贊成？ 

3. 家長不贊成你的提議，你有何感受？ 

4. 你如何處理？是否一定要好？還是聽從家長的意見呢？ 

5. 其他同學可贊成這位同學的做法？ 

結語 

 說明家庭活動是一家人一起做的活動，時間十分寶貴，必須要

小心安排及選擇。很多同學在處理決定家庭活動時都有不同的

方法，希望在這課節的內容能給你一些意見，知道以後怎樣做。

 老師利用簡報，展示課題：好好選擇家庭活動 

 老師利用簡報，展示課堂目標： 

 完成課堂後, 我們能夠在面對家人對家庭活動有不同意

見時，採用適當的態度和方法去處理。 

 
 
 
 
 
 
 設定情景，引發學生思考和

回憶過往經驗，讓同學發表

意見，加強師生及生生互

動。 
 
 利用簡報介紹本課節的課題

及明白學習重點 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 簡報 



時間 預期學習成果 教學流程 / 內容 / 活動 教學理論及策略的應用 教學資源 
 

 
 
 
15’ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
學生能明白分組的

要求及工作 
 
 
 
 
 
 
 
學生能了解家人對

家庭活動都有不同

的提議 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

B. 發展 

1. 小組活動 1 

 說明：原來有一位小朋友，他叫小明，他也與家人商量選擇家

庭活動。你可知他怎樣做？ 

 老師派發聆聽工作紙，並著各組同學留意五道問題：  

1. 爸爸想進行什麽家庭活動？ （看電影） 

2. 小明想進行什麽家庭活動？ （去遊樂場玩） 

3. 媽媽想進行什麽家庭活動？ （去超級市場） 

4. 小明最後提出怎樣的意見？（先去遊樂場玩，再去看電

影，最後去超級市場，便回家煑飯吃） 

5. 爸爸還提議什麼？（先去遊樂場玩，然後去飲茶，最後去

看電影） 

 播放聲帶前，著同學專注問題內容，並嘗試記下答案。著同學

盡自己能力完成，若不能完成者，可於聲帶播放後，與組員共

同討論，決定答案。 

 老師播放聲帶：「小明一家人的提議」，讓同學明白家人對家庭

活動都有不同的提議。 

 聆聽後，派發小組工作紙，給各組一同討論，强調不同角式的

工作： 

＊ 組長：維持討論進行及各同學之發言 

＊ 書記：記錄內容 

＊ 匯報員：總結及進行匯報 

＊ 總務：整理文件及計時 

 四人一組，討論聆聽後的內容，通過分析，全組達至共識。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 四人一組，發揮互助合作精

神 
 利用聲帶，訓練同學專心聆

聽的習慣 
 

 
 
 
 
 
 
 
 聲帶：「小明一

家人的提議」

(新亞洲出版

社資源) 
 
 
 
 
 
 
 
 小組工作紙3 
 
 
 
 
 
 
 



時間 預期學習成果 教學流程 / 內容 / 活動 源 教學理論及策略的應用 教學資

 
 
 
 
 
 
 

（老師在各組討論時，巡視各組並加以協助，對學生能完成不

同角式的責任，皆會派發獎勵咭） 

 匯報：老師依工作紙內容提問六道問題，每題皆以「數學頭」

形式向不同組別提問。第六道問題是討論的重點，前五道問題

可由一至兩組簡單匯報便可。 

1. 爸爸想進行什麽家庭活動？ （看電影） 

2. 小明想進行什麽家庭活動？ （去遊樂場玩） 

3. 媽媽想進行什麽家庭活動？ （去超級市場） 

4. 小明最後提出怎樣的意見？（先去遊樂場玩，再去看電

影，最後去超級市場，便回家燒飯） 

5. 爸爸還提議什麼？（去了遊樂場玩，便去飲茶，才去看電

影） 

6. 你們認為小明的做法正確嗎？為什麽？ 

 老師鼓勵同學發問，不同組別對答案有不同意見，可隨時提出

及表達。 

小總結 

家人會對家庭活動都有不同的提議，我們可提出自己的意見，

但也要細心聆聽家人的提議。 

 通過獎勵咭，強化同學對小

組角式的認知及小組討論時

應有的態度 
 學生答後獲得獎分作為獎

勵，可激化組員間積極互

賴，作為課堂互動的回饋 
 匯報後的得分能激化組員在

活動中積極互賴 
 
 數字頭 (Numbered Heads 

Together)：老師隨意請不同

組別，說出 1-4 號，該號碼

的同學回答問題。 
 
 

 獎勵咭 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
5’ 

 
 
學生能初步理解選

擇家庭活動時，要

專重家人的建議 
 

2. 小組活動 2 

 提問： 

家人對家庭活動都有不同的提議，而自己亦有意見，那麼，我

們應如何做才對呢？ 

 著同學看課本 16 頁「說一說」部份，了解家人不同的意見。如

果自己是那女孩，應該怎樣做？ 

 二人一組，每人輪流向對方述說自己的意見。 

 
 
 以開放式問題引起學生對學

習內容的思考。 
 讓學生有思考空間，預備分

享內容 
 

 
 
 
 
 課本16頁(出

版社資源) 
 



時間 預期學習成果 教學資源 教學流程 / 內容 / 活動 教學理論及策略的應用 
 討論完成，確定二人意見後，拍手三下坐好。 

 老師在討論時，巡視同學表現，派發獎勵咭。 

 討論後，老師請同學表達意見。 

 老師鼓勵同學發問，不同組別對答案有不同意見，可隨時提出。

小總結 

家人對家庭活動都有不同的提議，或者和我們提出自己的意見

不同，我們要多尊重家人的提議。 

 二人輪流說:學生透過交

流、討論，互相合作完成分

享 
 通過獎勵咭，鼓勵同學於討

論時更加投入 
 

 
 
 
 獎勵咭 

 
 
10’ 

 
 
學生能說出選擇家

庭活動時，要替家

人設想 
 

3. 小組活動 

 老師利用電子書的教學活動：「不同的意見」，讓同學選出當他

們遇到活動中的情況時適當的做法。 

 電子書的教學活動中有四個情景，老師先按其中一個，著同學

討論後，才與同學共同決定採用哪個方式。 

 二人一組，每人輪流向對方述說自己的意見。 

 討論完成，確定二人意見後，拍手三下坐好。 

 老師在討論時，巡視同學表現，派發獎勵咭。 

 在各情景展開討論時，老師可提問： 

1. 在選擇家庭活動時，我們會只顧滿足自己的選擇嗎？ 

2. 如果一家人中，其中一人堅持己見，可能會發生什麼事情？

（如：大家意見不合，最終不歡而散；大家去了其中一位家

人堅持要去的地方，但都感到不開心。） 

3. 如果分開選擇自己喜愛的活動，有什麽不好的地方？（這已

經不是家庭活動了，怎能增進感情呢？） 

4. 為什麽家人不選擇你提議的活動？（可能是時間不適當，又

可能是花費太多。家人不選擇你提議的活動是有原因的。）

5. 如果為家人著想，選擇了他們喜愛的活動，有什麽好處？（家

人會更喜歡你，顯示你明白家人的想法，懂得關顧別人…）

 
 以開放式問題引起學生對學

習內容的思考。 
 讓學生有思考空間，預備分

享內容 
 二人輪流說:學生透過交

流、討論，互相合作完成分

享 
 通過獎勵咭，鼓勵同學於討

論時更加投入 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 電子書教學活

動：「不同的意

見」(出版社資

源) 
 
 
 
 獎勵咭 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



時間 預期學習成果 教學流程 / 內容 / 活動 教學理論及策略的應用 教學資源 
6. 會否每一次都是你跟隨家人的選擇？（ 不會的，家人知道

這次你跟隨家人的選擇，下一次也會尊重你的意見，在適當

的情況下，跟隨你的選擇。） 

 

‧ 討論後，老師請同學表達意見。 

‧ 老師鼓勵同學發問，表達不同意見。 

 

小總結 

‧ 選擇家庭活動時，一家人要互讓互愛，家庭生活才會融洽和快

樂。 

‧ 家人不選擇你提議的活動必定有原因。 

‧ 因此，在選擇家庭活動時，我們要替家人著想，尊重他們的意

見。 

 
 
 
 

 
 
5’ 

 
 
學生能說出本節的

學習重點 

課堂總結 

即堂評估 

提問： 

‧ 要選擇家庭活動時，會否出現不同意見？（會） 

‧ 誰會提出不同意見？（家人） 

‧ 當我和家人的意見不同時，應該怎樣做？ 

（我們應尊重家人的意見，接納他們的建議/ 我們應該彼此尊

重大家的意見，共同商量出一個最好的解決方法） 

今天進行學習時，你能與同學合作嗎? 

 課後延伸 

 請同學完成作業三 

 
 
 收集實証，評估學習成效 
 透過自我評估，增加學生對

學習的自主性，讓他們學習

反思及透過同學的分享，互

相學習 
 

 評估學習成效 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
作業三(出版社資

源) 



 
教學反思： 
1. 學習目標：本課節學習目標偏向態度的培養，故很難於一課節內察覺學生的改變，然而通過各項活動及討論，見學生在「不同意見」及

「尊重家人」的概念上是認同；當老師於總結時提問「要選擇家庭活動時，會否出現不同意見」，大部份同學皆點頭稱會，且有一兩個

表現較佳之同學能說出遇有不同意見時處理的方法。本課節學習目標是達成的。 
2. 課堂設計：整體發展十分流暢，學生在多個小組活動中能按預設時間完成。然而在內容上，本課節作為整個單元的最後一節，需要調撥

時間作總結，要強調「假日多姿采」的最大意義，是要多與家人共聚，享受經家人共議的良好「家庭活動」，並需再一次强調「尊重家

人意見」及肯定參與家庭活動的意義。這項內容需要下一課節加以補充完善。 
3. 學生表現：學生參與各項活動表現投入。在討論期間，學生皆有發問，並就自己經驗說出家人意見的不同及一般皆不接受其意見的情況，

通過不同學生的互相補充，讓同學能明白討論達成共識的意義，當中的課堂討論，提升了師生及生生互動，課堂學習氣氛良好。 
4. 提問技巧：在討論及學生匯報時，老師都能就當時情況，提出不同類型問題，加強學生參與，並照顧不同能力的學生。如在活動三討論

期間，提出開放式問題「在選擇家庭活動時，我們會只顧滿足自己的選擇嗎？」，讓不同意見的同學發表其想法，通過一問多答加强師

生互動，再鼓勵學生因應同學的意見，表示贊同與否，强化生生互動。在多位同學表達意見後，再提出假設性的問題：「如果一家人中，

其中一人堅持己見，可能會發生什麼事情？」更能擴濶學生思想空間，發展創意思維。課堂內利用多元化問題，學生的參與及共通能力

的建立是肯定的。 
5. 小組活動：學生對各項活動都表現有興趣，小組活動的進程已相當流暢。 

 
 



   

   

   



 

   



景林天主教小學 

一年級 A 班 常識科 小組工作紙(3)  

課題：1 下 A 三  好好選擇家庭活動  日期:_________ 
組別：________________  記錄：______________號 

 

聆聽了後，我們發現： 

 爸爸想進行什麽家庭活動？  

（看電影  /  去遊樂場玩  /  去超級市場  ） 

 小明想進行什麽家庭活動？  

（看電影  /  去遊樂場玩  /  去超級市場  ） 

 媽媽想進行什麽家庭活動？  

（看電影  /  去遊樂場玩  /  去超級市場  ） 

 小明最後提出怎樣的意見？ 

（先去_____________________， 

再去_______________________， 

最後去_________________________，便回家煑飯吃） 

 爸爸還提議什麼？ 

（去了_________________________， 

便去____________________， 

才去_______________________________） 
 
 

 



景林天主教小學 

一年級 A 班 常識科 自評紀錄表( 2 )  

課題：1 下 A 三  好好選擇家庭活動  日期:________ 

 

組別：_______________ 

今天我們在課堂中的表現：          

姓名 能分享意見 能聆聽同學意見 能完成小組角式 

    

    

    

    

    

 

 


